

城乡规划中的美丽乡村建设探究

李斯 宋小沫

湖北永业行评估咨询有限公司 湖北 武汉 430062

摘要：随着我国整体经济建设的快速发展，我国城镇建设发展非常迅速。在新时代背景下，我国城乡规划的主要任务就是创建美丽乡村。在新农村概念提出后，美丽乡村蓝图正在慢慢实现，科学合理的美丽乡村规划可以有效提升我国村民的生活质量，还可以促进我国城市化的良好发展。

关键词：城乡规划；美丽乡村；建设；探究

1、美丽乡村建设的基本原则

1.1 以人为本

无论任何规划建设方案，都要从实际角度出发，将人的需求放在第一位。要对农民进行积极引导，保证其能最大化投入乡村现代化的建设过程中，保护自己生产生活的家园。同时，非物质文化遗产的保护至关重要，在对乡村文化进行开发时，要对一些优秀的非物质文化遗产加以保护，打造乡村自然特色的文化理念。

1.2 主导力量

乡村建设过程中不能忽视农民的力量，美丽乡村的规划建设不仅可以为城乡发展提供一定的支持，同时还对城乡统筹的发展起到了促进作用，这就要将农民作为主导力量。密切联系群众，以农民利益作为出发点，充分考虑农民的实际需求，真正做到服务农民，造福农民。

1.3 科学规划

在进行美丽乡村建设规划过程中，必须坚持因地制宜。不可不追求经济发展，也不可只追求经济发展，只有将经济发展和美丽乡村建设有机的结合在一起，才能确保乡村建设的正确发展方向，推动乡村特色文化的进程。

1.4 生态优先

通过向村民宣传美丽乡村建设的发展方案，向相关工作人员传递生态发展与经济发展齐头并进的规划原则，在经济发展和生态规划出现矛盾时，生态优先，在实际开展过程中，结合现有资源，对农村居住环境进行改造，结合不同项目的发展目标。全方位多层次共同推进现代化进程。

2. 城乡规划中美丽乡村建设的可持续发展策略

2.1 生态环境规划策略

在城乡规划大背景下进行美丽乡村建设的优化，就要求政府始终秉持科学合理、可持续发展的原则去规划乡村建设的生态环境，在推翻旧的建设新的过程中，也要注重保护原有环境和资源。

在开展滴灌、喷灌工程工作时，政府要深入挖掘乡村特有资源，避免类似“千村一面”的无用设计。环境优势是乡村建设中

得天独厚的优势，不可浪费，因此要对村民加强环保理念的宣传，引导全体人员参与到保护环境的工作中，培养保护资源，节约能源，绿色有机的生活方式。环境的保护、资源的节约，良好生活方式的提倡不仅需要依靠农民的自觉意识，同时针对一些固执己见，自私自利的行为，要求政府出台相关保护政策，完善相关规章制度，如成立专门的环保小组，组织监督各村庄的环境治理和保护工作，调动起全民的积极性，共同投身村庄的环境治理和保护工作中，使村容村貌由内而外的焕然一新，从根本上促进美丽乡村的建设。

2.2 提高空间规划的合理性

建设美丽乡村的前提条件就是相关人员提高乡村空间规划的合理性，在实际的美丽乡村建设过程中，对农民需求的调查是必不可少的，并且在制定设计方案时要将农民的想法作为核心，因为农民才是乡村生活的最主要人员。另外相关人员还应致力于良好基础设施的建设，因为基础设施不仅给农民的生活提供了便利的条件，同时还是人们生活的调剂品，所以说对道路的修建和健身广场的建设已经成为了必然趋势。

2.3 居住环境的规划策略

经过实地考察，不难发现各地区农村的房屋构造结构、道路铺装设置及建筑材质选择都有一定的独特性，这是乡村建设过程中需要保护的重点，在建设过程中要注意维持其原有的特色，将地域文化传承发扬出去。在对南宁市西乡塘区城郊的居住小区调查过程中发现，很多小区的建设缺乏设计性，将原本旧城区进行彻底翻新，使原有特色建筑和特色邕江文化全部抛弃，所以在房屋改建的过程中应当鼓励村民选用当地特色材料和建筑技术去建设，尽量维持原有建筑造型风格。

2.4 实施生态文明教育，促进公众有效参与

拓展农民接受生态文明教育的渠道和方法有利于提升农民的生态意识，有利于促进农民在生态文明建设中的有效参与。基层政府要加强农民的农业生产知识的教育，引导农民绿色生产，减少农业生产对自然环境的破坏。此外，也要灵活运用互联网技术

开展农民生态意识的培育，可建立生态文明教育的微信群、QQ群、微博话题等，以青年农民和流动农民工为主要对象，为农村生态文明建设的宣传与教育开拓网络阵地。而对于留守老人与儿童为主的农村，要注重差异化的教育，采用教育对象易接受的宣传模式，如文艺汇演、走访宣传等，对于文盲农民更需进行重点帮扶，采取一对一指导的方式，通过宣传教育让农民知道生态困境和危机所在，增强农民生态危机感，促使其参与生态文明建设中。

2.5 地域文化保护策略

地域文化是千百年来沉淀出的文化传统，任何改建重修都不能丢失地域文化，农村的地域文化一般是指当地的非物质文化遗产。一般主要包括：方言文化、饮食文化、民族宗教信仰，民间特色建筑、民间杂技文化、民俗风情等等，在美丽乡村的现代化建设中，必须要求地方政府注重地域文化的传承和保护，引导新一代青年不忘本，注重非物质文化遗产的继承，通过开设一些乡村文化节，和组织文化交流活动，对一些优秀的文化继承人加以表彰，再拍摄相关文化纪录片等方式向外界宣传，引导更多的青年投身于文化传承中。同时政府还可加强地区的文化产业建设策略，例如在国学文化盛行的今日，地方政府可以采取学习政策，开展相关教育学习活动，以此增强人才对乡村地域文化的认同感。形成良好的文化产业。从而唤醒人们对乡村地域文化的记忆，并对其进行传承和保护。

2.6 深入宣传发动、提倡全民参与机制

广泛开展美丽乡村宣传教育工作，宣讲国家相关优惠政策和扶持条件，让老百姓明白美丽乡村对自身生活环境的改变，从内心接纳并积极主动融入其中，自觉保护已经建成的基础设施。另外，通过电视、广播、报刊、网络等方式，让更多的人，尤其是城市中的人了解周边乡村建设情况，走到乡村中去体验和感受乡村文化、乡村生活，并积极投身乡村建设中来，以此形成全社会关心、支持和参与到美丽乡村建设的良好氛围。为提升农村现有资源的使用效率，需要根据实际的使用情况进行合理优化，并且发展循环农业，从而降低乡村废弃物的排放量。所以，根据乡村所处的实际区域，开展循环农业发展模式，利用科学技术的方法转化现有低效率的生产方式，实现将农村资源变废为宝，避免对于自然环境造成污染等。为此，相关部门需要不断的加大对农村环保力量的投入，通过提升农村环境保护专项资金来为美丽乡村规划进行保驾护航，真正的让农民的居住环境与生活水平得到提高。

2.7 发挥村民的主体性

村民是美丽乡村建设中的主体，规划的方案也应该展现出以人为本的设计理念，充分考虑村民的实际需求和乡村规划的效果，切实符合村民切身利益。在规划中还应该坚持科学规划的原则，不能过度追求经济效益，要实现生态效益和经济效益的有机结合，才能保证美丽乡村的可持续发展。在规划建设之前，需要借助走访、调查问卷等形式，全面采集村民对美丽乡村建设的意见，并对这些建议进行整理，有效融合到乡村建设中。美丽乡村的规划需要站在村民立场上进行思考，系统的考虑当地文化习俗、土地使用以及居住习惯等，防止在规划中出现纠纷，满足村民的实际需求，有效化解规划矛盾。此外，美丽乡村的建设还有助于吸引更多的外出人员返乡创业，盘活了农村经济发展的动力，有助于乡村的稳定与和谐，因此在美丽乡村建设中发挥村民的主体性十分重要，能够提升规划的科学性与高效性。

2.8 通过地方资源调整产业结构

在美丽乡村规划工作中，经济发展是非常重要的。因此，在规划设计时，应根据农村当地地域特点，把传统文化、旅游资源、特色农业作为核心，对第三产业进行大力开发。例如，可以创建绿色生态食品加工基地，利用绿色农业，构建产供销一体的产业链，这样不仅可以有效提升村民的收入，还可以使农村剩余劳动力就业问题得到有效解决。此外，我国一些乡村依山傍水，有着天然资源的优势，可以充分利用天然优势，对旅游产业进行大力发展，对国内外游客进行吸引，进而有效提升乡村知名度的同时，为农村产业带来更多的招商引资。

结束语

综上所述，在对美丽乡村进行规划建设时，需要从对乡村进行合理规划布局、保护乡村的整体生态环境、注意乡村的人文主义建设、构建合理的乡村规划体系、完善乡村的基础设施建设、制定乡村文化的保护措施六方面入手，提高村民对美丽农村建设的认识水平，并配合政府部门开展相关工作，将美丽乡村的规划落到实处，让乡村能够获得全面发展。

参考文献

- [1] 刘冲.城乡规划设计中美丽乡村规划探析 [J].建材与装饰, 2019 (24) : 102-103.
- [2] 安赛.浅析城镇化进程中的美丽乡村规划与设计 [J].现代物业(中旬刊), 2018 (07) : 162-163.
- [3] 莫明勇.城乡规划设计中的美丽乡村规划探析 [J].居舍, 2019 (21) : 7.